Л И С Т О В К А
ОСТОРОЖНО ТОНКИЙ ЛЕД!

Под весенними лучами солнца и высокой температуры в дневные дни лед на водоемах уже непрочный. В это время выходить на водоемы крайне опасно. Многие люди пренебрегая мерами предосторожности выходят на тонкий лед, тем самым подвергают свою жизнь смертельной опасности.

ЭТО нужно знать:

· При выходе на лед человека считается безопасной толщина льда не менее 10 сантиметров в пресной воде и 15 сантиметров в соленой воде.

· В устьях рек и притоках прочность льда ослаблена. Непрочен лед и в местах быстрого течения, сточных вод, бьющихся ключей, а также в местах прорастания растительности (деревьев, камышей и т.д.).

· Прочность льда можно определить визуально: лед голубого цвета более прочны, чем лед белого цвета.

· В случае появления типичных признаков непрочности льда: треск, прогибание льда, вода на поверхности льда немедленно вернитесь обратно.
· Исключите случаи пребывания на льду в плохую погоду: туман, дождь, снегопад, а также в ночное время.

Если лед проломился:

· Не паниковать, не делать резких движений, сбросьте тяжелые вещи, зовите на помощь.

· Обопритесь на край льдины с широко расставленными руками, старайтесь не обламывать кромки льда, навалитесь на нее грудью и животом, постарайтесь поочередно вытащить ноги на льдину.

· После выхода из воды на лед нужно двигаться к берегу ползком или перекатываясь в том же направлении, откуда вы пришли. Вставать и бежать нельзя, поскольку снова можно провалиться. Бывают ситуации, когда пострадавший не может самостоятельно выбраться из воды, в этой ситуации ему нужна срочная помощь. Делать это следует срочно и очень осторожно. 
· Человек может погибнуть в воде в результате утопления от холодного шока, а также от переохлаждения через 15-20 минут после попадания в ледяную воду.

· Если беда произошла недалеко от берега и пострадавший способен к активным действиям, ему нужно бросить веревку, подать доску, палку и т.п.
· Сообщите пострадавшему криком, что идете к нему на помощь, это придаст ему силы, уверенность, надежду.

·  Действовать нужно решительно, смело, быстро,  поскольку пострадавший теряет силы, замерзает, может погрузиться под воду.

· После извлечения пострадавшего из ледяной воды необходимо незамедлительно отогреть.
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