Свердловская РЭК утвердила тарифы на вывоз мусора в области
Больше всех за вывоз ТКО будут платить жители Екатеринбурга

Екатеринбург, 5 декабря - АиФ-Урал. 
РЭК Свердловской области утвердила тарифы на утилизацию мусора в регионе. Официальные данные появились на сайте региональной энергетической комиссии. В месяц жители Екатеринбурга будут платить от 148 до 182 рублей.
Самая низка тарифная ставка с учетом НДС на западе Свердловской области, ЕМУП «Спецавтобаза» за свою работу возьмет 697,76 рублей. Самый высокий тариф у северного оператора «Рифей» - 845,87 рублей. Запад региона, где за вывоз мусора отвечает ТБО «Экосервис», будут платить 713,57 рублей.
ЕМУП «Спецавтобаза» осталась мусорным оператором востока Среднего Урала 
[bookmark: _GoBack]. По подсчетам, жители многоквартирных домов в Екатеринбурге будут платить с учетом НДС 148,62 рублей, а собственники частных домов – 182,11. Жители остальных городов, обслуживаемых «Спецавтобазой», будут платить 117, 92 и 132,57 соответственно. На севере области жильцы многоквартирных домов заплатят 142,95 рублей, а проживающие в частных домах – 160,71 рублей. Меньше всех будет платить запад Свердловской области, который обслуживает ТБО «Экосервис». Граждане, проживающие в многоквартирных домах, будут платить 120,58 рублей, а те, кто живет в частных домах – 135,57 рублей.
Напомним, что не так давно Екатеринбург стоял на пороге «мусорного апокалипсиса», поскольку региональный оператор ЕМУП «Спецавтобаза» находился в разгаре судебного разбирательства. Компания «Рифей» оспаривала в суде законность назначения «Спецавтобазы» региональным оператором востока области. 3 декабря стало известно, что суд не нашел никаких нарушений в конкурсе на выбор регионального оператора.

